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Lelenczház Debreczenben.
A Sonnenbergék dolgában teg­

napelőtt késő este hozta meg az 
esküdtszék verdiktjét és táviratban 
adtunk hirt arról, hogy felmentette 
ennek a szenzácziós gyermekgyilkos­
sági pörnek mind a három vádlott­
ját: az öreg Sonnenbergnét, a leá­
nyát és az orvost.

Ma aztán a fővárosi esküdtszék 
egy ujabb gyermekgyilkossági eset­
tel foglalkozik. Egy szegény ne­
velőnő lesz az esküdszék előtt, aki 
úgy akart megszabadulni a szégye­
nétől, hogy a városligeti tó vizébe 
dobta bele úgynevezett bűnös sze­
relmének gyümölcsét.

Merőben mellékes, hogy az íté­
let milyen lesz, nem is annak a le­
ányzónak az ítélet dolgában való 
chanceai ejtenek bennünket gondol­
kozóba, hanem az, hogy milyen 
gyakoriak az ilyen gyermekölési ese­
tek mostanában.

Elgondolkozunk a dolgon s 
ahogy kutatjuk elménkben, miért 
van ez igy és mi mulasztás terheli a

társadalmat, lehetetlen, hogy vissza 
ne térjünk arra a témára, amelyet a 
Sonnenbergék esete alkalmából már 
tegnapelőtt fejtegettünk s hogy rá 
ne mutassunk arra, hogy vétkes a 
társadalom s hogy annak sürgős kö­
telessége nagyszabású lelenczházat 
építeni.

Lelenczházat, rendeltetésének 
megfelelőt, olyant, aminő a külföldi 
kulturállamokban van. Ahelyett, 
hogy üres külsőségekkel parádézunk 
és hivalkodunk haszontalan czifra- 
ságokkal, valóban inkább kellene 
odatörekednünk, hogy ne legyünk 
híjával az olyan humanitárius intéz­
ményeknek, mint amilyen egy le- 
lenczház. Mert van egy, a fehérke­
reszt egyesületé, de kevés gyermek 
elhelyezésére, megnehezített körül­
mények mellett is csak a fővárosban.

Éppen az kellene pedig, hogy 
az anya teljes anonimitását fön- 
tartva, helyezhesse el kisdedét a le- 
lenczházban, mert ha megfigyeljük 
az előforduló gyermekölési eseteket, 
tisztán és világosan láthatjuk, hogy 
a megtévelyedettek szégyenüket

iparkodnak leplezni s félnek, hogy 
nem számíthatnak a becsülésre. In­
kább ölnek, semhogy kitudódjék.

ügy lehet, hogy az a nevelőnő, 
aki most kerül az esküdtszék elé, 
nem öli a tóba kisdedét, ha van egy 
lelenczház s neki módjában áll úgy 
nyújtani be oda gyermekét, hogy 
fel se lebbentse arcza fátyolét, ügy 
távozhatott volna, hogy senki sem 
tudja s lehet, hogy idővel boldogan 
ment volna érte.

Hát ezért kell lelenczház és 
ezért nem szabad, hogy könnyelmű 
közönbösséggel vegye ezt a társa­
dalom. Ha van mindenfelé lelencz­
ház, erős a meggyőződésünk, men­
ten kevesebb lesz a gyermekgyilkos 
anyák száma. Egy olyan épület na­
gyon sok morált és életet ment meg.

Örömmel regisztráljuk, hogy 
hogy Debreczen tanácsa a kezdemé­
nyező lépést már megtette a lelencz­
ház ügyében. Jó példával jár elő. 
A társadalom kötelessége, hogy hu­
mánus törekvésében támogassa.

Hogy készülnek a milliók.
Az osztrák- magyar bank bécsi palotá­

jának harmadik emeleti helyiségében ké­
szülnek a bankjegyek. Hosszú sor szoba és 
terem szolgál e czélra. A rajzteremben 
készül a bankjegy művészi kivitele. A váz­
latokat, terveket elismert erők készítik s 
ezután következik a véső munka. A bank­

jegyek papirosát külön kell preparálni. 
Mindenekelőtt teljesen fától mentesnek kell 
lennie és specziális tulajdonságúnak, hogy 
többszörös nedvesítés és szárítás ellenére 
sem szabad anyagának kiterjeszkednie vagy 
összehuzódnia, nehogy a különféle manipu- 
láezió útin újra kelljen megmérni

Orn&mentális részeit és mikroszkopi­
kus fölirásait, apró arabeszkjeit heliografi- 
kus utón állítják elő. A galvanoplasztika 
termében készülnek a nyomásra szolgáló 
lemezek. Három dinamógép szolgáltatja a 
villamos áramokat három sor nagy toknőbe, 
a melybe a lemezek matriczáit sokszorosi- 
táB czóljából aggatják.

A lemezek legfelső rétege elektrolyti- 
kus utón előállított aczólréteg, a melyet

rézréteg erősít meg. A lemezek szorgos 
vizsgálat után a réznyomó termekbe kerül­
nek. A nyomdának öt ilyen terme van 27 

I réz-sajtóval. Mindegyik mellett hat réznyomó 
: foglalatoskodik. Nyolcz-órás munkaidőnél 
í 40,000 ivet képesek nyomni ezek a sajtók. 

Az itt elkészült ivek a számozó helyiségbe 
kerülnek, a hol hót kétszin-nyomásu 
gyorssajtó van. Itt nyeri minden iv szines 
felülnyomását és minden jegy sorszámát.

Innen a bankjegy enyvezőbe kerülnek 
az ivek, a hol szárítók vannak, melyekben 
óránkint 2000 iv is megszárad. A hőmér­
séklet itt + 29 fok II. Ha a bankjegy már 
száraz, a simitóba kerül. Négy ilyen sima 
bengerü prés van, a melyeken a bankjegye­
ket keresztülvonják. Ezután felülvizsgálják, 
hogy elég szépek, hibátlanok- e. Hosszú évek 
gyakorlata által szakértőkké nevelődött 
munkásnők végzik ezt a feladatot. Mihelyt 
a legcsekélyebb, a laikus szemeinek föl sem 
tűnő hibát egy ilyen bankjegyen fölfedeznek, 
ezt tűsként makulatúrának jelzik és kiselej­
tezik. A revízió-teremből a bankjegy-nyíró 
helyiségbe kerülnek az ivek, a hol az osz­
tályozó nők elvagdosás után szétválogatják

őket. Százankint azutáu csomókba rakják 
és keresztülkötik papirosszalaggal, amelyen 
a munkásnő aláírásával bizonyítja a helyes 
darabszámot.

Ezzel a bankjegy kikerül a gyártási 
helyiségből és további ellenőrzés és eljárás 
czéljából a hivatalnokok kezébe kerül, a 
mit a bank központi pénztárába való át­
adás követ.

A makulatúra darabokat ugyan úgy 
kezelik, mint a hibátlanokat, csak keresz- 
tülluggatják, nehogy tévedés történjék.

*

A műtermekben éppen most készülnek 
az újonnan kibocsátandó koronás bank­
jegyek tervezetei. Röszler Rudolf festő raj- 

I zolta ezeket, a részleteket és a kivitelt 
I azonban a bank nyomdájának műterme ké­

szíti, a melynek élén Mayer igazgató áll, a 
ki igen neves, elismert szakember.

Az idén először is a 10, 20 és 50
koronás bankjegyeket készítik el, jövőre a 
100, 500 és 1000 koronásokat. Az uj ez­
resnek körülbelül olyan a színe, mint a 
mostani ezerforintosé. Ennek a formának
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ORSZÁGGYŰLÉS.
— A III. ülésszak bezárása. —

— Távirati tudósítás. —
Az országgyűlés mindkét házában ma 

hirdették ki a szokásos módon a III ik 
ülésszakot bezáró és a IV. ülésszakot meg­
nyitó királyi leiratot.

A képviselóbáz e czólból 10 órakor 
ülést tartott. Perczel Dezső elnökölt. A 
jegyzőkönyv hitelesítése után Széli Kálmán 
miniszterelnök felállt es átnyújtotta az el­
nöknek a legfelsőbb leiratot, kérve annak 
kihirdetését és a főrendiházzal való közlését.

A királyi leirat, melyet Perczel Béni 
jegyző olvasott fel, igy hangzik:

Mi első Ferencz József Ausztriai 
császár, Csehország királya stb., stb. és 
Magyarország apostoli királya.

Hü Magyarországunk zászlósainak, 
egyházi és világi főrendéinek és képvise­
lőinek, kik az általunk 1896. november 
23-ikára Budapest szék- és fővárosunk­
ban egybehívott országgyűlésen egybe- 
gyülvék, királyi üdvözletünket.

Kedvelt Híveink! Midőn magyar 
minisztériumunk előterjesztésére az álta­
lunk 1896 november 23-ikára egybehívott 
országgyűlés III. ülésszskát ezennel be- 
reke.-.ztjük, együttil ugyanezen ország- 
gyűlés IV. ülésszakát folyó évi április hó 
30-ára megnyitottnak nyilvánítjuk.

Kikhez egyébiránt királyi kegyel­
meinkkel állandóan hajlandók maradunk.

Kelt Becsben ezerkilenczszáz év 
április hava 25-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Széli Kálmán s. k.

A leirat fölolvasása után az elnök a 
jövő ülés idejét hétfő délelőtt 10 órára 
tűzte ki, a mikor a leirat az uj ülésszak 
megnyitása alkalmából újból ki fog hir- 
dettetni.

megfelelően fokozatosan kisebbek a cseké­
lyebb értékűek, úgy hogy a tizkoronás 
80 — 120 milliméter terjedelmű.

A bank nyomdájának az a szándéka, 
hogy a kibocsátandó bankjegyeket már szí­
nükben is megkülönbözteti egymástól. így a 
tizkoronások viola-szinű, a 20-asok vöröses, 
az 50 esek kék, a 100-asok zöld, az 500- 
asok világos szürke és az 1000-esek világos 
barna nyo r ásnak lesznek.

A nyomdában mintegy 400 személy 
foglalkozik: 300 férfi, a többi nő; a tech­
nikai igazgatásra kilencz, az adminisztrá- 
czióra huszonnégy hivatalnok van alkal­
mazva. A géperőt két gőzgép szolgáltatja, 
összesen 50 lóerőben. A szükséges gőzt két 
vizcsöves gőzkazán adja 125 négyzetméter 
futófelülettel.

A munkaidő nyolczórás. A bérek a 
munkás képességei szerint igen magasak és 
a bank a sajátjából nyugdijat is fizet mun­
kaképtelen alkalmazottainak és azok csa­
ládjainak

Az elnök ezután bemutatta a szokásos 
jelentését, melyet ki fognak nyomatni és 
szétoszlatni. Azután úgy a maga, mint el­
nöktársai nevében megköszönte a Ház tag­
jainak szives támogatását. A jobboldal az 
elnököt zajosan megéljenezte.

Végül a jegyzőkönyvet hitelesítették, 
hogy a főrendiházzal nyomban közölhessék, 
mire az ülés véget ért.

A főrendiház déli 12 órakor tartott 
ülést Az egybegyült főrendek a királyi le­
iratot állva hallgatták vígig A főrendiház 
legközelebbi ülése hétfőn déli 12 óra­
kor lesz.

Angol-hur háború.
— Távirati tudósítás. —

London, ápril 26. Ritchie ke­
reskedelmi miniszter tegnap Croydon- 
ban beszédet mondott, amelyben azt 
hangoztatta, hogy a békekötés egyet­
len föltétele az, hogy a dél-afrikai 
köztársaságok függetlensége egyszer- 
scnindenkorra megszűnjék. Téves az a 
föltevés, hogy a spionskopi esemé­
nyekre vonatkozó táviratok Roberts 
lord beleegyezése nélkül jutottak 
nyilvánosságra. A táviratok közzé­
tétele nem teszi szükségessé Buller 
tábornok visszahívását.

London, ápril 26. A Reuterügy- 
nökség jelenti a dewettsdorpi búr 
táborból 21-iki kelettel: De Wett 
tábornok csütörtökön éjjel arról érte­
sült kémjeitől, hogy egy angol csa­
pat Dewettsdorp felé nyomul előre. 
A burok azonnal elindultak az ango 
lók elfogására és pénteken reggel 
értek a csatatérre. Az angolok el­
foglaltak egy kopj ét, amelyet Gr önje 
parancsnok nem szállott meg ideje­
korán. A burok az est beálltáig 
gránátokkal lövöldöztek az angol tá­
borra. Éjei 15 angol, akik letértek 
az útról, gyalog jött a búr táboíba. 
Hajnalban még 13 angol érkezett a 
búr táborba. Másnap reggel az an­
golok lovasságot küldtek ki a burok 
megkerülésére, mire De Wett tábor 
nők Wessels parancsnokot küldte ki 
három ágyúval, hogy útját állja az 
ellenségnek, amely — ágyúi nem 
lóvén — kénytelen volt visszavonulni. 
Hosszas ágyúzás után az angolok vissza­
vonultak egy domb mögött lévő tábo­
rukba, mialatt a csapatok a sánczok- 
ról sortüzet adtak, hogy az ellenség 
figyelmét a nagyon megrongált tábor­
ról eltereljék. A buroknak három 
halottjuk és 12 eebésültjük volt. Az 
angolok vesztesége ismeretlen, az azon- 
b m biz myos, hogy jobbszárnyuk kény­
telen volt visszavonulni, sok halottat 
hagytak a csatatéren.

Ladysmyth, ápril 25. (Reuter.) 
Nincs kilátás arra, hogy a dolgok 
mostani állása megváltozik. A burok 
az angolok hadállását mind a két 
oldalon megtámadhatatlannak talál­
ták. Angol őrjáratok czirkálnak az 
országban és eljutnak egészen Acton-
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homesig anélkül, hogy ellentállásra 
akadnának.

Warrentown, ápril 25. (Reuter.) 
Az angolok tegnap a búrokat erős 
ágyúzással kikergették hadállásukból. 
A burok jelentékeny veszteséget 
szenvedtek, az angoloknak nem volt 
veszteségük.

Fokváros, ápril 25. (Reuter.) Ifct 
erősen tartja magát az a hir, hogy a 
fokföldi minisztérium kebelében viszály 
támadt. Hir szerint két miniszter a 
köztársaságok annektálását óhajtja, 
két másik miniszter pedig erélyesen 
síkra szállt a köztársaságok függet­
lenségéért. Egy miniszter semleges 
álláspontot foglal el.

London, ápril 26. Hivatalosan 
megerősítik, hogy az angolok az 
ellenség visszavonulási vonalának irá­
nyában nyomulnak előre. Bloemfon- 
teinban és Bloemfontein körül csupán 
egy-egy dandár marad, Robert seregé­
nek söbbi része, mintegy 40,000 ember 
már utón van, hogy megtámadja a 
búrokat.

POLITIKAI HÍREK.
A delegációk. Az országgyűlés har­

madik ülésszak véget érvén, ő Felsége a 
negyedik ülésszak elején össze fogja hívni 
a delegácziókat is. A magyar országgyűlési 
a Ház negyedik ülésszakának m igalakitása 
alkalmával fogja megválasztani az uj dele­
gátusokat is, kiknek sorában csak a nép­
párti részről lesznek változások. A néppárt 
az idén Zichy János grófot és Rakovszky 
Ferenczet kandidálja.

A kereskedelmi államtitkár. Mint ér­
tesülünk, a kereskedelmi államtitkári állás 
már rövid idő múltán be fog töltetni. Poli­
tikai körökben úgy beszélik, hogy erre az 
állásra Szterényi József miniszteri tanácsost 
fogják kinevezni.

Tibád Antal búcsúja. Tibád Antal köz- 
igazgatási bíró levelet irt a székelyudvar­
helyi választókerület választóinak, melyben 
bejelenti a mandátumról való lemondását 
és köszönetét mond a választóknak nyolez 
választáson tanúsított bizalmáért.

TARSAS ELET.

Dal a legjobb férjről.
Szerkesztő ur, kérem szépen, 
Feladták a problémát :
Hogy ki légyen a legjobb férj, 
Fejtsék meg azt a mamák. 
Törik is rajt’ a fejüket,
Az Írónők legkivált;
És mi férjek jó magunkról, 
Sok jó és rósz oldalunkról 
Halljuk most a kritikát.

Szerkesztő ur, kérem szépen, 
Engedje meg ón nekem,
Hogy arról a legjobb férjről 
Szóljon ma az énekem.
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Bár nehéz az a probléma, 
Megfejtenem sikerül;
Régen töröm rajt’ a fejem,
A legjobb férj hogy ki legyen 
A vers végén kiderül.

Az asszonyok ítélete,
Valljuk meg, hogy elfogult :
Nekik gyakran a legjobb férj 
Zsarnok, önző, nyomorult,
Kedvökre való minden férj,
Csupán egy nem — az övék. 
Tapasztalatból beszélek;
Tanúim sok letűnt évek,
Hat leányom és az ég.

Szerkesztő ur, kérem szépen,
Minik ez a fejtörő ?
Problémák hely’t többet ér egy 
Aranyos kis fejkötő.
Hadd fejtegessék a mamák 
Az ily s más talányokat,
Szerkesztő ur, kérem szépen,
Hogy a legjobb férj ön légyen, 
Vegye el a lányomat.

Kesergő családapa.

Kirabolt kereskedő.
— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablást követtek el eddig 
ismeretlen egyének Bároson, Dietz Jakab 
ottani kereskedő házában- E hó 24 én éjjel, 
mint levelezőnk Írja, három álarczos rabló 
behatolt Dietz szobájába. A zajra felébredt 
Dietz is s gyufát gyújtva, rémülve látta, 
hogy három félelmes alak áll az ágya előtt. 
A baltákkal es revolverrel ellátott rablók 
pénzt követeltek Dietztől.

A kereskedő hamarosan nem tudott 
szóhoz jutni, de a rablókban volt annyi jó 
akarat, hogy bátorítani kezdték. — „Ne 
féljen no, nem lesz semmi baja, csak a 
pénzét adja ide!“ Erre a barátságos figyel- j 
meztetósre Dietz magához tért s ami pénze 
T°lt, azt áradta a rablóknak. — A rablók 
azonban ezzel még nem elégedtek meg, 
hanem egyik társukat azzal a kedves 
figyelmeztetéssel hagyták hátra Dietz őrzé- 
sere, „hogy ha megmozdul, lődd le.“

A többi pedig átkutatta az egész la­
kást s a mi értékesebb holmit találtak, azt

VIDÉK.
Kiesett a vonatból. Megrendítő sze­

rencsétlenség történt tegnap este 7 órakor 
a Szatmárra érkezett személyvonaton. Dávid 
Gyula közöshadseregbeli káplár N.-Károly- 
ból Szatmárra utazott szülei körébe. Amint 
a személyvonat a városhoz közeledett, vet­
ték észre, hogy Dávid nincs a kupéban 
Keresték, de sehol nem találták s ekkor 
rosszat sejtve, szólották a kalauznak. Ke­
resésére indultak s elrémülve látták, hogy 
a szerencsétlen katona, holtan, összeroncsolt 
testtel hever a sínek között. Hogyan került 
oda, azt senki sem tudja. Mondják, hogy a 
kocsi folyosóján olvasott s az olvasásban 
elmerülve esett ki. Azt is mondják, hogy 
ittas állapotban volt. A vizsgálatot a kato­
nai hatóság megindította.

Öngyilkos jegyző. Wihs Béla községi 
jegyző a zemplónmegyei Grozócon szerelmi 
csalódás miatt agyonlőtte magát. Wihs egy 
Svájcból bevándorolt sátoralja újhelyi gaz­
dag czukrásznak a fia, még egészen fiatal 
ember volt, — csak a múlt évben szolgálta 
le önkóntesi évét.

magukhoz véve eltávoztak. Dietz, a mint a 
rablók eltávoztak, lármát csapott és a ko­
csisat fel akarta kelteni, hogy a csendőrseg- 
hez küldje. A kocsisnak azonban hűlt, helye 
volt. 0 maga futott tehát a csendőrséghez, 
hol előadván a dolgot, a csendőrség azon- 
zonnal megindította a nyomozást.

csendőrség a nyomozás során meg­
állapította, hogy a rablókat Dietz kocsisa, 
Zsivorin Mitru oláh legény eresztette be a 
hazba, a ki a rablás után meg is szökött. 
Masnap több gyanús egyént fogott el a 
csendőrség, de eddig még semmiféle bizo­
nyítékot nem sikerült ellenük kideríteni. 
A megszökött kocsist sem sikerült eddig 
feltalálni. 8

Elfogott pénzhamisító handa.
— Saját tudósítónktól. —

Annak a nagyszabású intézkedésnek, 
amelyet a csendőrség a bácskai pénzhamisi- 
sók felderítése czéljákól tett, igen fényes 
eredménye lett. Már eddig is sikerült több 
pénzhamisítót elfogni, kik Bácska különböző 
részében önállóan űzték a pénzhamisítást. 
Most úgy látszik — a legnagyobb, de 
egyszersmind a legügyesebb banda került 
kézre.

A csendőrség ugyanis a folytonos 
kutatás közben rájött, hogy Csantavér köz­
ségből nagy mennyiségű hamis pénz kerül 
forgalomba. Hosszas megfigyelés után sike­
rült a pénzhamisító műhelyt is felfedezni, 
melynek berendezése valósággal meglepte a 
hatóság embereit. A legfinomabb gépekkel 
dolgoztak a hamisítók, melyeket állítólag 
Németországból szereztek be.

A műhely vezetője s egyszersmind a 
fő mester Balassa István csontavéri lakos 
rabviselt ember. Táisai: Balas a Szilvia, Ba­
lassa Pál, ifj. Balassa István, Utasy Vérén, 
Vékony Boldizsár és ifjabb Vékony Boldi­
zsár. A bandát munkája közben lepte meg 
a csendőrség.

A pénzhamisítók az ablakon keresztül 
akartak menekülni, de mindenhol szuronyos 
csendőr állta utjokat. A műhely átkutatása 
alkalu ával nagymennyiségű kész hamispénzt, 
ehhez szükséges anyagot és gépeket talál­

tak, melyeket lefoglaltak és a tettesekkel 
együtt átadták a törvényszéknek.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Kabát tolvaj. Botos Károly ellen lo­

pás vétsége miatt folyamatba tett bűnügy­
ben ítélkezett tegnap a kir járásbíróság 
büntető osztálya. Ugyanis Botos 1900 évi 
Január hóban minden áron pénzmagra 
akart szert tenni. Minthogy azonban becsü­
letes utón pénzt szerezni nem tudott, lo­
páshoz folyamodott, a mennyiben egy is­
meretlen embertől egy téli kabátot elcsípett 
és azt értékesítés végett átadta Szegedi 
Imrének. Ez azonban Botost a hatóságnak 
feljelentette, a ki aztán elfogatott s a ka­
bátot pedig tőle elkobozták. Ezért a kir. 
járásbíróság a terheltet minthogy cselekmé­
nyét beösmerte, — a btk. 333. §-ába üt­
köző, 334. § szerint minősülő lopás vétsé­
gében bűnösnek mondotta ki; s a btk. 339 
és 341. § alapján a btk. 91. tj-ának alkal­
mazásánál 21 napi fogházra Ítélte, a mely

ítéletben úgy a terhelt, mint az ügyész 
megnyugodott.

§ Dr. Nagy László kir. alügyész már 
hosszabb idő óta beteg. Mint értesülünk, a 
beteg kir. ügyész állapota utóbb annyira 
javult, hogy néhány nap múlva el is fog­
lalja hivatalát. g

§ Lopás büntette miatt vonta felelős­
ségre tegnap a debreczeni kir. törvényszék 
K. Nagy Juliánná nádudvari asszonyt. Vád­
lottnő a mi’lt év márczins havától kezdő­
dőig augusztusig állandóan szalonnát lo­
pott Jákobéi András hentesboltjából. A lo­
pásokat mindaddig folytatta, a mig egy 
Ízben, a mikor két kiló szalonnát akart el­
vinni, rajta csípték. A törvényszék Dr. 
Hreuss Viktor biró elnöklésével a szalonna 
tolvajnőt dr. Löfkovits Márton ügyvéd vé­
dőbeszéde után három heti fogházra Ítélte.

§ Egy emberélet egy hónap. Halálos 
kimenetelű szerencsétlenség történt most 
egy esztendeje a szoboszlói vasúti állomás 
közelében. Vasúti munkások dolgoztak a 
nyilt pályán és egy teherkocsiról vasúti 
talpfákat rakosgattak le. A talpfákat Szabó 
Mihály pályaőr adogatta le a kocsiról a 
munkásoknak. Munka közben a Debreczén­
ből induló gyorsvonat jelzését meghallották 
a munkások és ezért gyorsan akarták a 
fakat lerakosgatni. A munkában részt vett 
Széli Ferencz is. A nagy sietségben a ko­
csin dolgozó pályaőr egymásután dobálta 
le a nehéz talpfákat s nem vette észre, 
hogy a földön a kocsi mellett ott van 
Széli Ferencz, a ki el akarta hordani a 
talpfákat. Egyik talpfa lecsúszott a kocsiról 
és az ott dolgozó Széli nyakára esett. A 
súlyos talpfa oly szerencsétlenül találta a 
szegény munkást, hogy az menten eszmélet­
lenül terült el. A megsérült munkást haza 
szállították s néhány órai kínszenvedés 
után meghalt. A megindított hatósági vizs­
gálat folyamán Szabó Mihályt, a pályaőrt 
gondatlanságból okozott emberölés vétsé­
géért vád alá helyezték. Tegnap tartott 
ez ügyben vegtárgyalást a törvényszék bűn 
tetőtanacsa dr. Hreuss biró einöklésével.
A vádhatóságot dr. SimonfFy királyi 
ügyész képviselte. — A tárgyalás után 
a törvényszék Szabó Mihályt gondat­
lanságból okozott emberölés vztségéórt egy 
hónapi fogház büntetésre ítélte.

A balmazújvárosi zendülés.
— Törvényszéki tárgyalás. —

Tegnap folytatta a végtárgyalást 
a törvényszék a balmazújvárosi zen- 
dülők bűnügyében Délelőtt bevógez- 
ték a vádlottak kihallgatását, de ezek 
majdnem mindannyian tagadják a 
terhökre rótt cselekményt. Többen 
közülök ártatlanul kerültek a tö­
megbe, amelyből azonban később 
nem menekülhettek.

Hosszasabb ideig tartott a két 
csendőr kihallgatása, akik fegyverüket 
használták. Szerintük szükség volt a 
fegyver használatára, mert a tömeg 
magatartása fenyegető és a helyzet na­
gyon veszélyes volt. A tömeg a két
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csendőrt a piaczról a városházáig j 
szoritotia. A vá’osházánál a nép a 
tornáczra is feltolult. A háttérben 
levő emberek kezeiben kapa-, kasza- 
és ásónyelek voltak és azokkal erő­
sen hadonáztalc.

Ekkor adtak a csendőrök sor- 
tüzet és a tömeg közé lőttek. Az 
egyik golyó Tóth Gábor életét azon­
nal kioltotta. A véres eset lattara 
csillapult a tömeg.

Több vádlott állítása szerint a 
csendőrök ok nélkül provokálták a 
népet a zendülésre. A nagy tömeg 
minden tervezett forrongás nélkül, 
mint rendesen, akkor is egybegyült a 
piaezon, hogy munkát keressenek. 
Ekkor — egyik vádlott előadása 
szerint — a két csendőr bősz ká­
romkodások közepette puskatussal 
rátámadt a tömegre és igy keletkez­
tek a fejlemények. A kihallgatott 
csendőrök természetesen tagadták, 
hogy ők szidták volna a tömeget, 
állításaik szerint szép szóval szólí­
tották fel őket a szétosztásra. A 
tárgyalás még folyik. Tegnap délután 
és ma tanúkihallgatások tartatnak.

SZÍNHÁZ.

A kulisszák mögött.
Drámairó: De az Istenért, kisasszony ! 

Ez a ruhe kissé nagyon is rövid!
Srinéiznő : Csakis ez mentheti meg az 

ön hosszú darabját.

Ujházy Ede vendégfellépte. Ujházy 
Ede mester, a nemzeti színház kitűnő mű­
vésze tegnap este kezdette meg három es­
tére terjedő vendégszereplését a debreczeni 
színpadon. Első felléptéül Sudermann nagy­
szabású drámáját az „Otthon“-t választotta. 
A közönség zugó tapsviharral üdvözölte a 
mestert, ki tegnap este újból egyikét pro­
dukálta azon nagybecsű alakításainak, me­
lyek őt a magyar színművészet legkimagas­
lóbb alakjává avatták. A mit tegnap este 
Svartze szerepében nyújtott, az becses és 
emlékezetes alakítás marad a közönség 
előtt. Zugó, frenetikus tapsviharral fejezte 
ki a közönség elismerését és háláját. A 
művész mellett Komjáthynó Magdája bilin­
cselte le figyelmünket. Gondos átórzett, 
közvetlen hatású játékával nagyban emelte 
az előadás értékét. A szép erkölcsi siker­
ben osztoztak különben Komjáthy, Szacsvay, 
Halmi, Tauay s különösen Kiss Irén, a ki 
újból bizonyosságát szolgáltatta nagy tö­
bbségének. Az előadást, a mely magas ní­
vón állott — sajnos — nem egészen telt 
ház közönsége nézte végig. Ujházy Ede 
művészetében pedig ritkán van alkalma 
gyönyörködni a közönségnek.

'Műsor;
Vasárnap, április 29-ón kót előadás: 

délután 3 órakor fólhelyárakkal: A görög 
rabszolga. Operette 3 felvonásban. Este 7 és 
fél órakor bérleteziinctben : A szökött katona. 
Eredeti népszínmű 3 szakaszban. Irta: Szig­
ligeti Ede.

ÚJDONSÁGOK.
A debreczeni diákkongresszus.

A debreczeni országos diákkon­
gresszus vendégeinek zöme a mai 
napon érkezik városunk falai közé. 
Százötvenkét idegen diák keresi fel 
ma Debreczeni, hogy a négy napra 
terjedő tanácskozási idő alatt élvezze 
annak hagyományos vendégszeretetét. 
Debreczen városnak, a magyarság e 
metropolisának, be kell bizonyítania, 
hogy e vendégszeretet nemcsak fair­
ben él, de megnyilatkozik mind­
annyiszor, valahányszor erre alkalom 
van. És most itt az alkalom! Magyar- 
ország ifjúságának virága hadd ta­
pasztalja, hogy itt örömmel fogadják. 
Adjuk külső jelét ennek az örömnek, 
lobogózza fel minden háztulajdonos a 
házát, hogy bármerre tekint a szem, 
lássa, Debreczen ünnepnek tekinti 
azt a napot, melyen a nemzet jövő 
reményeit falai közt üdvözölheti s 
nem marad el a múlt kongresszusok 
színhelyei tői: Kolozsvártól, Nagyvárad­
tól, Kecskeméttől az ünneplésben s 
ennek külső megnyilatkozásában.

A vendégek zöme a ma déli, 
délutáni és esteli vonattal érkezik 
meg. Az éjjeli fél 3 órai vonattal 
érkeztek meg a selmeczbányai erdész- 
és bányász-, valamint a magyarországi 
gazdasági akadémia kiküldöttei. Leg­
többen jönnek természetesen a két 
egyetemről. A budapestiek — össze­
sen 60 an — az esteli 6 óra 26 
perczes gyorsvonattal érkeznek meg 
s a vasúttól kocsisorban először is a 
Csokonai - szoborhoz vonulnak, hogy 
egy koszorúval leróják tiszteletük 
adóját Debreczen nagy fia iránt.

A koszorút Taliy Endre, az 
„Egyetemi Kör“ főtitkára beszéd kí­
séretében helyezi el a szobor talap­
zatán, mire a debreczeniek nevében 
Boross Lajos mond köszönetét, a Fő­
iskolai Énekkar pedig énekszámmal 
működik közre.

Ma egyúttal a voltaképeni kon­
gresszus is megkezdődik, ugyanis 7 
órakor előtanácskozás lesz, melyen a 
tisztikar megalakul s a vidéki kikül­
dötteket igazolják. Megállapítják egy­
úttal a végleges programmot, hogy a 
szombat d. u. megkezdődő tanács­
kozások akadálytalanul folyhassanak, 
tekintettel ama sok szép és nagy 
jelentőségű tárgyra, mik e kon­
gresszuson megbeszélés tárgyát fogják 
képezni.

Ma este lesz az ismerkedési es­
tély is az Angol királynő éttermében, 
hol a Magyari testvérek zenekara 
fogja a vendégeket mulattatni.

* Debreczen város és a diákkongresz- 
BZUS. Egyik laptársunk tegnapelőtt foglal­
kozván a diákkongresszm ügyével, azt irta, 
bogy a kiküldött ifjakat a rendező bizott­
ság nem tudja kellőképpen ellátni, illetve 
elszállásolni. Biztos tudomást szereztünk
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arról, hogy a kongresszusi kiküldöttek a 
legmagyarosabb fogadtatásban részesülnek, 
annyival is inkább, mert Debreczen város 
nemes tanácsa főleg az elszállásolásnál 
nagy anyagi támogatásban részesíti. így a 
kongresszusi kiküldötteknek panaszra okuk 
nem lesz.

* A polgármester jubileuma.
Több Ízben említettük, hogy Debre­
czen érdemes polgármestere : Simonffy 
Imre kir. tanácsos negyedszázad óta 
közbecsülés mellett viseli méltóságát 
s hogy ezt az évfordulót úgy a tör­
vényhatóság, mint a társadalom min­
den rétege ünneppé avatja s méltóan 
fogja a jubileumi ünnepség keretében 
szeretetének, elismerésének és tiszte 
leiének jelét adni A jubileumi ünne­
pély ügyében a jövő héten kezdi meg 
buzgólkodását a nagybizottság, ame­
lyet Yecsey Imre tb. főjegyző május 
másodikára hivott meg értekezletre.

* Képviselöválasztók figyelmébe. Az 
1874. évi XXXIII. és az 1890. XV. t. ez. 
alapján értesittetnek az országgyűlési kép­
viselőválasztásra jogosult lakosok, hogy az 
összeíró küldöttségek által bemutatott név­
sor nyomán a választók 1901. évi ideigle­
nes névjegyzéke a központi választmány 
által összeállittatott s ezen ideiglenes be- 
tüsoros névjegyzék a városházánál Szabó 
Kálmán közpoti választmányi jegyző hivata­
los helyiségében folyó évi május hó 5-tól 
kezdve közszemlére kitétetik, hol is reggel 
8 — 12 óráig e névjegyzékek megtekinthetők, 
2-6 óráig ugyanott le is másolnátok. A 
névjegyzékek elleni felszólamlások a kité­
teltől számított 10 nap alatt, vagyis május 
15-ig lesznek beadhatók; az igy beadott 
felszólamlások a fent kijelölt helyen május 
hó 16-tól kezdve megtekinthetők s az 
azokra vonatkozó észrevételek május hó 
16 tői 25 ig lesznek beadandók. Úgy a fel 
szólamlások, mint az azokra vonatkozó ész­
revételek a központi választmányhoz intézve 
írásban adandók be és pedig a központi 
választmány elnökéhez. A névjegyzék ellen 
saját személyét illetőleg bárki felszólalhat. 
Ezen kivül mindenkinek jogában áll azon 
választókerületben, melynek névjegyzékébe 
felvétetett, bármely jogtalan felvétel ellen 
vagy kihágás miatt felszólalni. Simonffy Imre, 
kir. tanácsos, polgármester, központi vá­
lasztmányi elnök, Szabó Kálmán, központi 
választmányi jegyző.

* Városi közgyűlés. Debreczen 
város törvényhatósági bizottsága má­
jusi rendes közgyűlését május 25 én 
fogja megtartani, amikor is több 
nagyfontosságu ügy kerül elintézés 
alá. A közgyűlés tárgyait előkészítő 
teljes tanácsülést május első hetében 
tartják meg.

* Kik pályáznak honvédhadapród isko­
lába ? A honvédelmi minisztertől leérkezett 
& m. kir. houvódbadapród iskolákba az 
1900/1901. iskolai tanévben betöltendő he­
lyekre vonatkozó pályázati hirdetmény. 
Pályázhatnak a közép iskolák 4 ik osztályát 
látogató, vagy azt már elvégzett 14 — 16 
éves ifjak. Pályázati határidő folyó év aug.
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hó 1-je. A pályázati hirdetmény a város 
katonai és illetőségi ügyosztályánál bete­
kinthető, hol egyéb részletes felvilágosítá­
sok is készségesen megadatnak.

_* A Frőbel-gyermekkert fel­
oszlik. A debreczeni Frőbel-gyermekkert 
egyesület — mint biztos forrásból értesü­
lünk — feloszlik és tízezer korona vagyo­
nát a városi lelenczház czéljaira ajánlja 
fel. A Frőbel-gyermekkert egyesület 
berendezését is a lelenczház czéljaira érté­
kesíti. Ebből a berendezésből a városi 
Tanács tegnapi határozata alapján ötszáz 
korona értéküt átvett s azt a városi 
kisdedovodák között fogja felosztani.

* Az olasz bor ellen. Az™ olasz bor 
vámjának felemelése czéljából] egymásután 
írnak fel a törvényhatóságok a képviselő- 
házhoz s a feliratokat pártolás czéljából 
megküldik Debreczennek is. Versecz, Zala- 
megye, most meg Zemplénmegye kereste 
meg Debreczen város törvényhatóságát. A 
megkeresés felett Debreczen város jog- és 
pénzügyi bizottsága közelebbi ülésén hatá­
roz. Bárha a bizottság s meg a törvényha­
tóság is pártolja ezeket a feliratokat, 
eredményre legalább addig, mig az olasz- 
országgal fennálló kereskedelmi szerződés 
le nem jár, aligha lehet kilátás.

* Matiné a diákkongresszus
alkalmából, a debreczeni diákkon­
gresszus alkalmából, hétfőn d. e. 11 
órakor matinéé lesz a Bika szálloda 
dísztermében. Páholy 14 korona, első 
hely 5 korona, második hely 3 ko­
rona, állóhely 2 korona, diákjegy 1 
korona. Műsor: 1. Ouverturo Hongro 
isa Kéler Bélától. Előadja a Főiskolai 
zenekor a színházi zenekar közre­
működésével. 2- A debreczeni közön­
ség s az ifjúság. Megnyitó beszéd, 
mondja Kun Béla, a kongresszust 
előkészítő nagybizottság elnöke. 3. 
Felolvasás, tartja Köpeedy Dezső, a 
budapesti „Egyetemi Kör“ elnöke. 4. 
a) Godard: Berceuse, b) Kubay: Ma­
zurka, hegedűn előadja Szilágyi Imre, 
zongorán kíséri Szilágyi Margit k. a. 
5. Felolvasás, taríja Herczeg Ferencz. 
ti. Szavalat, előadja Jaszay Mari. 7. 
Kurucz nóták Székácstól, előadja a 
Főiskolai Énnekkar. 8. Költemények, 
irta és előadja Ábrányi Emil. 9. Fá­
bián hadnagy, melodráma Farkas 
Imrétől, szavalja Takács Endre, zon­
gorán kiséri a szerző. Jegyek előre 
Szentkirályi Tivadar és Zádor Lajos 
üzletében válthatók.

* Az izr. hitk. tagok figyelmébe. Érte-
sittetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz- 
utczai izr. templomban az istentisztelet to­
vábbi rendelkezésig a következő időben fog 
tartatni: Köznapokon reggel 6 órakor,
d. u. 7 órakor. Szombat és ünnepnapokon 
d. e 9 órakor, d. u. 5 órakor. Pénteken és 
ünnep napokat megelőző este 1 „7 órakor.

* A „Petőfi dalkör“ zászló alapja ré­
szére Király Juliska kisasszony gyűjtő-ivón 
a következő adományok tétettek, u. m.: 
Király Janói, Widder Sámuel, Török Bá- 
lintnó N. N., Erber Mór, ifj. Csanak, Ka- 
szanyiczki Endre 2-2 koronát; id. Király 
ferencz, Glück Lajoané, Jéna János, Patay 
József, Molnár István, Dénes Ilonka, Nagy

Lajos, X. Y., Hüse János, Czeglódi József, 
K. G., Orvónyi Ottó, Galamb Sándor, Her­
nádi Pál, ifj. Pető György, Kis Miklósné, í 
V. J., Várray János, Nagy Károlynó, Törő ; 
Imre, N. N., Harangi Sándorné, Szikszay 
Lajos, Bulszterne, Kéki Sándorné, Tóth 
István, Glük Venczelné, dr. Békés Sándor, 
N. N., Jámboráé, Balog István, özv. Kállay 
Zsigmondiig, Budaházynó, Vásárhelyiné, Jan- 
kovits Sándorné 1—1 koronát. — Kántor 
István, Pető Ferencz 80—80 fillért, özv. 
Hüse Gáborné, Jándi Ferencz, Pető Esztike, 
N. N, Kupecz Mihály, N. N., Fazekas End- 
réné, Gasparik Antal, Kopányi Dávidnó 
00—60 fillért Tóth András, Szabó Sándorné, 
Csürködi István, Bányai Lajos, Káldor Jenő, 
Bátori Sándor, Dankanits István, Kertész 
István, Horog József, Nagy István, ifj. Gom­
bos Ferencznó, Király Zsuzsika, Sz. S., 0. 
S., Sz. J., N. N., Kövér Imre, Nagy La- 
josnó, Bencs Gyula, Aranyos Etuska, Nagy 
Ferencz, N. N., Balog Mihálynó 40—40 fill. 
N. N , Dadai Lajosné, Lenkei Péternó 30—30 
fillért. Szatmári András, Holtzer N., Stróbeli 
Alajosné, N. N., özv. Ormós Jánosné, Király 
Imre, Marton József, K. J., Molnár Györgyné, 
R. M., Nagy István, N. 8., N. N., Tóth Bá­
lint, Kis Bálint, Nagy János, N. N., N. N., 
Diószegi Istvánná, Tóth Jánosné 20—20 
fillért, együtt 70 korona 10 fillér, — mely 
összeg az eddigi 1271 korona, 52 fillérhez 
adatván, ez által lett a zászló alap 1341 
korona 62 fillér. Fogadják úgy a t. gyűjtő 
kisasszony, mint a t. adományozók a dalkör 
nevében hálás köszönetemet. Debreczen,
1900. április 26. Nagy Ferencz, a „Petőfi 
dalkör“ pénztárnoka.

* Lezuhant az állványról. —
Schwur ez Hermann bádogoasogód teg­
nap délután a Simonffy-utczán épülő 
városi bérháznál dolgozott, mikor 
gazdájától az ablakpárkányokon vég­
zett bádogos munkák némi kijavítá­
sára parancsot kapott. A magas ablak 
alatt állás volt. Erre kapaszkodott fel 
Schwarcz Hermann, de testének súlya 
alatt az egyik deszka megbillent s ő 
egyensúlyt vesztve lezuhant az állás 
körül heverő kőrakásra. A közelben 
dolgozó munkások siettek a segítsé­
gére a szerenc étlenül járt fiatal em­
bernek, ki jobb oldalán szenvedett 
sérülést s e miatt a hozzá intézett 
kérdésekre nem birt felelni. A rend­
őrség a kórházba szállíttatta. Mint az 
esti órákban értesülünk, a szerencsét­
lenül járt segéd sérülése nem veszé­
lyes és igy nehány nap múlva el­
hagyhatja a kórházat.

* Köszönetnyilvánítás. Mind azon ro­
konoknak, jó barátoknak, jó ismerősöknek 
és azon szép közönségnek, kik felejthetet­
len kedves jó férjem vógtisztessógtételén 
megjelentek, ezzel kedves halottunk iránti 
jó akaratukat nyilvánították, az engem és 
kedves családunkat ért nagy fájdalmunkat 
enyhíteni kívánták, ez utón mondok hálás 
köszönetét a magam és családunk nevében 
is. özv. Rács Gáborné.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon igen 
tisztelt rokonoknak, ismerősöknek és pálya­
társaknak, kik boldogult leányomnak, özv. 
Strobek Gusztávné asszonynak temetésén, 
bánatunkban résztvenni méltóztattak, ez utón 
is hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Debre­
czen, 1900. április 26. Özv. Szép Pálné és 
gyermekeim.

TÁVIRATOK.

Ugrón Gábor ügye.
Budapest, ápr. 26. Széli Kálmán 

miniszterelnök ma beterjesztette a képvi- 
selöház összeférhetetlenségi bizottságához 
az Ugrón Gábor zabszállitására vonatkozó 
s a hadügyminisztériumtól beszerzett ada­
tokat. Az adatok szerint Ugrón Gábor 
szállított 7000 mm. zabot, a budapesti, 
2890 mázsát a nagyszebeni, 150 mázsát 
a gyulafehérvári, 760 mázsát pedig a ko­
lozsvári katonai élelmi szertárba. Ugrón 
a szerződés értelmében nem volt köteles 
saját termésű zabot szállítani s az 
— Ugrón beadványában — a szállított 
zabot sajátjaképen nevezte meg Tu­
datta továbbá Széli Kálmán a bizottság­
gal, hogy Ugrón Gábor a legutóbbi dele- 
gátió hadügyi albizottságának ülésein nem 
vett részt, sem pedig a hadügyi igazgató­
sághoz semminemű közleményt nem 
intézett,

Stefánia a pápánál.
Róma, ápril 26. Lónyai Elemér 

grófot és nejét Stefániát a pápa feje­
delmeket megillető fónynyel fogadta. 
Egy szakasz gárdista sorai közt vo­
nultak a pápa elé. Alig léptek be. 
Stefánia zokogni kezdett és térdre 
esett a pápa előtt. A pápa elibe ment, 
felsegítette és szelíden megsimogatta 
Stefánia arczát, mig Stefánia lehajolt, 
elkapta a pápa kezét, és zokogás 
közben össze-vissza csókolta. Nem birt 
szóhoz jutni, mialatt a pápa folyton 
vigasztalta: „Bízzék Istenben! —
mondta neki s azután megígérte, hogy 
szüleinél kieszközli a kibékülést. Ste­
fánia jó félóráig időzött a pápánál, a 
ki emlékül nyújtotta át neki saját- 
kezüleg aláirt arczképét.

Eötvöst nem fogadták vissza.
Budapest, ápril 26. Magyarország 

szerint a függetlenségi és 48 as párt 
tegnapi konferencziája előtt szó volt 
arról, hogy Eötvös Károlyt vissza fo­
gadják. A nagytöbbség határozottan 
ellene foglalt állást. Négyen voltak 
mellette, tizennyolezan pedig ellene.

Hagy robbanás Pretóriában.
Budapest ápril 26. Mint Preto­

riából jelentik, a köztársaság egyik 
ottani vasgyárában ma nagy robbanás 
történt, mely alkalommal több ember 
életét vesztette, számosán pedig meg­
sebesültek. Mint hírlik, Brack mérnök 
is áldozatául esett a szerencsétlenségnek.

A református konvent.
Budapest, ápr. 26. A református kon­

vent mai ülésén, mint azt előre jelentettük 
is, szőnyegre került az erdélyi püspökség 
ügye, melyre vonatkozólag Molnár Béla
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jegyző előterjesztette az erdélyi ev. ref. 
egyházkerületnek a konventhez intézett be­
adványát. E beadványban az egyházkerület 
bemutatta a Wlassics miniszterhez intézett 
feliratát s kéri a konventet, hogy azt pár- 
tolólag tudomásul véve a miniszteri rende­
let megváltoztatása czéljábol szintén Írjon 
fel a miniszterhez. A bizottság az egyház- 
kerület kérelmét teljesíthetőnek találva in­
dítványozta, hogy a miniszter megfelelő 
módon felkérendő a tévedések eloszlatására. 
Az indítványt Tisza Kálmán felszólalására 
egyhangúlag elfogad ák.

Razzia a városligetben,
Budapest, ápr. 26. A rendőrség teg- 

nip nagy apparátussal vonult ki a város­
ligetbe, hogy az ott lézengő kétes exi&ten- 
cziák közt razziát tartson. Harminczhat 
gyanús embert álluo'tak elő ez alkalommal, 
a kiír között 24 rovott múltú, büntetett 
egyén volt. A foglalkozás nélküli csavargók 
ellen megindították az eljárást.

Az orleánsi herczeg Budapesten.
Budapest, ápr. 26. Fülcip erleansi 

herczeg Fiúméból Budapestre érkezett. Ma 
délben a herczeg titkára kíséretében el­
ment az Országos kaszinóba és ott megreg­
gelizett. A herczeg néhány napig marad 
a fővárosban.

Széli Kálmán Bécsben.
Budapest, ápr. 26. Széli Kálmán mi­

niszterelnök, mint értesülünk, még május 
3-ika, vagyis a király berlini útja előtt el­
megy Becsbe és külön kihallhatáson fog 
fogadtatni a király által.

Sub auspicziis regis.
Budapest, ápr. 26. A király, mint a 

hivatalos lap ma közli, megendedte, hogy 
a budapesti egyetemen az 1898/99 tanévre 
szólólag Verebólyi Tikor orvos-tudományi, 
Gombocz Zoltán pedig bölcsészettudományi 
sub auscipiis regis avattassák föl és dr. 
Zsilinszky Mihály államtitkárt hatalmazta 
fel, hogy a nevében közben járjon. A fel­
avatás terminusát még csak ezután fogják 
megállapítani,

Uj királyi tanácsos.
Budapest, ápr. 26. A király Ádárn 

Gerzsonnak, a nagy körösi evangélikus re­
formátus főgymnázium igazgatójának, a du- 
namelléki evangélikus református egyházke­
rületi tanácsbivonak, a tanügy és az egy­
ház terén szerzett érdemei elismerésül, a ‘ 
királyi tanácsosi ezimei adományozta.

Tömeges nyugdíjazások katonáék- j 
nál.

Degreczeni Újság

nokát Gerhau cr Zsigmond ezredest vára­
kozási illetménynyel szabadságolni, esetleg 
szintén nyugdíjazni forják. Nyudjba küldik 
még Pavetka Albin főhadnagyot is. Hogy 
miért, történik mindez, azt a legnagyobb 
titokban tartják katonáéknál. Annyi azon­
ban kiszivárgott a közönség közzé, bogy a 
hadügyminiszter rendeletéből szigorú vizs­
gálat folyik valami ügyben az egri 60-ik 
gyalogezrednél.

A magyar állampapírok ausztriai 
járadékadója.

Budapest, ápr. 26. A Magyar Távirati 
iroda jelenti: Azzal a hírrel szemben, hogy 
a magyar állampapíroknak az osztrákjára- 
dékadó alól iólmentóse tárgyában a tárgya­
lások eredmenytelenül végződtek, megbíz­
ható torrásból arról értesülünk, hogy ez a 
híresztelés teljesen alaptalan, sőt ellenkező­
leg azt jelenthetjük, hogy a magyar és az 
osztrák kormány között folyó tárgyalások 
előreláthatólag már legközelebb olyan ala­
pon fognak befejezést nyerni, amely mind 
a két állam érdekeinek teljesen mngfelel.

Budapesti tőzsde.
Budapest, ápril 26. Búza áprilisra 7.78. 

Búza okt. 8.03., Rozs áprilisra 6.97., Zab 
aprilisre 5.05., Tengeri májusra 1900 5.58. 
vepeze szepu. 12.60.

VEGYES.
Hatéves életmentő. A sziléziai Csuth 

községben bátor tettet vitt véghez egy hat 
esztendős fiú. Egy Keller nevű napszámos 
három éves kis fia a folyó partján játsza­
dozott és beleesett a vízbe. A hatéves 
Weidlich Alfonz éppen arra ment s a sze­
rencsétlenség láttára azonnal a vizbeugrott, 
felfogta a kis gyermeket s mindaddig a 
viz fölött tartotta, mig az arrajárók mind 
kettőjüket ki nem húzták a habokból.

A fonográf, mint ügynök. Edison kor­
szakalkotó találmányát, a fonográfot mind­
eddig leginkább szórakozásra használták 
fel, de praktikus ezélokra nem igen alkal­
mazták. Ebben a tekintetben tehát egy 
nürnbergi artista-ügynököt úttörőnek lehet 
mondani, mert ő a legújabb idő óta a szer­
ződés közvetítéseinél a, fonográfot használja. 
Az ügynök a hozzáforduló komikusokat és 
énekesnőket beleénekelteti a fonográfba és 
a hengereket az illető reportoárjával meg­
küldi az igazgatóknak.

Vidám temetés Villiam Hayer, a ki az 
Egyesült-Államok érdemes polgára volt, 
nem valami tragikusan vélekedett a halál- | 
ról, miként azt testamentuma bizonyítja. < 
Azt kívánta ugyanis, hogy őt a lehető leg­
vidámabban temessék el. Nehogy temetőbe 
vigyék, hanem a parkjában földeljék el. 
Meghagyta, hogy a park összes fáira szines 
pántlikákat kössenek; emeljenek lugasokat 
s ott muzsikusok játszanak, a ki pedig el­
jön az ünnepélyre, azt vendégeljék meg bé­

rijének meg e czálra öt ökröt, busz 
bikát, sok malaczot és kappant, azután pe­
dig tánczoljanak kivilágos virradtig a lam- 
pionos zöld fák alatt...az angyalát annak i

Budapest, ápr. 26. Egerben sok szó­
beszédtárgyát képezi most, hogy az ott 
állomásozó 60 ik gyalogezred tisztikarát 
szétrobbantották. Katona és Názár alezre­
deseket nyugdíjazták, öt más tisztet pedig 
ée pedig: Ingovics Vincze, Hauszner Oszkár 
és Joveszkti György kapitányokat, Kacean- 
der Jenő főhadnagyot és Khümmerling Já­
nos hadnagyot hirtelen áthelyezték Egerből. 
Hírlik, hogy legközelebb még lovag Schwartz 
Henrik a 60-ik gyalogezred parancsnokát 
és a losonczi különítmény zászlóalj parancs­

ven,

lttOu április 27.

a halá'nak ! És nehogy örökösei beléakod 
janak kívánságába, kereken kitagadta azt, 
a ki közülök szót találna emelni a halotti 
czéczó ellen. Nem is emeltek. Két ezer 
ember mulatott a temetésén. így halt meg 
a jókedvű amerikai.

A vadházasság vége.
— Saját tudósitónktól. —

Kegyetlen vérengzést követett el Tu- 
nolof Nikolaj jerszegi lakos, a vele vadhá­
zasságban élő özvegy Jarga Argyellánén 
Az eset részletei, mint levelezőnk irja á 
következők . Özvegy Jarga Argyellánnó, ’ kit 
elhunyt terje igen jó vagyoni vi zömök 
között hagyott bátra, megunván az özvegyi 
állapotot, ötven éves kova daczára bev-s 
szerelemre lobbant, a nálánál jóval fiatalabb 
de kicsapongó és részeges Tunolof Nikolai 
iránt. Ez a szerelem eleinte csak titokban 
folyt, később azonban az asszony házába 
vette Tunolofot és együtt élt vele.

Tunolof, a mint bele csöppent a jó­
létbe, teljesen neki adta migát a dorbézo­
lásnak. Sokszor napokig is kimaradt és csak 
akkor tért haza, a mikor mar a pénze el­
fogyott. Ilyenkor heves jelenetek játszódtak 
le a vadházasok között, minek rendesen az 
lett a vége, hogy Tunolof jól elverte az 
asszonyt, azután pénzt csik-.rt ki tőle és 
ismét folytatta a dorbézolást. A szerelmes 
asszony végre megunta a dolgot s elhatá­
rozta, hogy szakítani fog Tunoloff tl.

E napokban Tunolof valami hosszabb 
dorbézolás után ismét részegen tért haza 
és pénzt követelt az asszonytól. Jargéné 
azonban kijelentette, hogy többé egv kraj- 
czárt sem ad és kiutasította Tunolofot a 
lakásból, sőt Tunolof ruháit, a mit már 
előre összekötött, az ablakon kidobta az 
utczára. Tunolof erre iszonyú dühbe jött, 
felkapott az asztalról egy nagy kést s azzal 
nekirontott az asszonynak s annak basát 
felhasitotta.

A szerenceétlenül járt asszony a ka­
pott sérülés folytán egy napi iszonyú kín­
lódás után meghalt. Tunolofot, a ki a gyil­
kosság után elmenekült, a csendőrség elfogta 
és átadta a törvényszéknek.

CSARNOK.

Bátoriék Ibolykája.
— Regény. —

Irta : THAN GYULA.
(Folytatás.) (46)

— Mit akar ezzel mondani ? — kér­
dezte Irén.

— Azt, hogy legyen a feleségem.
— Úgy, hát be ismeri, hogy Tildától 

bosszúból fosztott meg?
— Nem tagadom.
— És ragaszkodik feltételéhez?
— Ragaszkodom.
— Sem az én kérésem, sem könyör­

gésem nem lágyítja meg a szivét?
— Semmi.
— Ha térire omlok ön előtt, ha kö­

nyörögve kérem, hogy szánja meg fájdal­
mamat, mentsen meg kétségbeesésemtől, 
még akkor sem adja vissza a gyerme­
kemet ?

— Még akkor sem. Nem az az én 
czólom, hogy önt megalázva lássam asszo­
nyom, hanem az, hogy keblemre ölelhessem, 
magaménak valhassam, feleségemmé, büszke, 
gazdag, boldog úrnővé tehessem.

— És eltudja képzelni, hogy egy nő, 
akit egész életében üldözött, akinek tövis
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koszorúval fonta be a szivét, akit fájdalma- j f • « * e , „ , „

SWÄrÄ ha"*a,ott mee-; temetkezési mtezet
- Eltudom képzelni egy anyáról, aki »«• , , ,

szerette es szereti a gyermekét. Eltudom 1 M8S> SÍÍ2^IVö7á5>^ I
képzelni, hogy az mindent megbocsát, hogy i mr^m* 5
minden áldozatra kész, csakhogy boldoaeá I „„„„ , „ f
tegye, csakhogy lássa, ölelhesse* és csókol- I , , . B^erenC8^m a n. e. közönséget
hassa a gyermekét. értesítem, hogy „KEGYELET“ első

— Igen, az anya kész minden áldó- í debreczeni

Ä Är;i: I , disz temetkező intézetemet
gyermekétől tudta megfosztani. j Tisza palotából (Kenyér-piacz) 1900. évi

— Akkor ön nem is szereti a gyér- nn»• „ i • Amekét. ; május ho 1~tol TH
— Mit bánom, hogy mit tart az én Kossuth-, Batthvánvi-Utcza sarok szeretetemrol, nem erre vagyok kiváncsi. — . “ wiyauyi UM,za sarOK,

Csak azt mondja meg még egyszer, hogy a SZllinaZZal Szemben, Ks. Szabó
más módot nem ismer, más feltételt nem Emma úrnő házába helyezem át 
szab, »mehlyel megkaphatom Tildámat. v-zt,ort1 , J

— Nem asszonyom ! Más feltételem ! , , 61 eT tovafc,hra 13 a u- e. kozon- 
'incs. Biztos vagyok benne, hogy ön ezt is 8egneK 8zlve8 pártfogását, biztosítva a 
eljeáteni fogja. Majd megbarátkozik a legszolidabb és figyelmes eljárásomról, 
oi dolattal. I’.n várni „ Teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula.

teljesíteni fogja." Majd ,
gondolattal. Én tudok várni a boldog 
ságra.

(Folyt, köv.)

SZINLAP.
Map pénteken felemelt hely árakkal:

Vígjáték három felvonásban. Irta: Bisson. 

SZEMÉLYEK:

w

pgykozönség
figyelmébe.

tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
iiö'gyközönséget, hogy üzletemet már a 
HUBEH-féle házba,

piacz-utcza 52. szám
alá helyeztem át.

Egyszersmind van szerencsém tudatni, 
hogy a

legújabb párisi a 
bécsi modell-kalapok

megérkeztek, s kérem azok szives meg­
tekintését.

1 ovábbi szives pártfogásukért esedezv 
vagyok tisztelettel

junyreisz
Vas-és ércz-öntmények nyers előállítása

és kimunkálása. .

Cö! CU CZ>
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La Seynette — —
Jaques — — —
Pont-Biquet — —
Dagobert — — —
Toupance, Írnok — 
Trumeau, csendőr — 
Pinczér — —
Bouzu, paraszt — —
Pont-Biquetnó — —
Gabriella — — __
Mathild — — —

— — Náday.
— — Odry.
— — Ujházy E. £5 «2
— — Sziklay.
— — Szacsvay.
— — Serfőzy Gy. _
— — Makray. j ,
— — Szatbmáry, i i—Ti
— — Kiss 1. S5
— — T. Halmi. ' .g
— — Fáv Flóra ti

Holnap Szombaton, ,A“ bérletien:

A megboldogult,
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Bisson.
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Saját gyártmányú tökéletes
KÚTSZIVATTYUK

70 koronától feljebb, helyben
díjtalan felállítással. y^ói

KERTI-FECSKENDŐK
és olcsó kényelmes yr t, XP ^
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öntött vastárgyak:
ösaíornassemek, 

lefolyó csövek, akna- 
fedők és

<&\*y0^yy' kerékvető vasak
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,0 kitűnő szerkezetű

öorsajtók, szöüőzuzógépek és szemelőrosfák.
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Közbimiartk nem díjaztatok. Mindenkinek egyformán szabott arai! j w<

eeSeeeseeeseeeeeeesbeeSeeeSí
Dr. MARISKA GYÖRGY

Ügyvédi irodáját ^ Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Fíaoz-utozaiH
Csapó-lltczáról a keres- : fe (vármegye ház alatt 54. sz.) üzletemből átköltözködtem Aranv János- '•l]í
ke del mi akadémia mellett G$ alatfi “; («;^01 még rakták levő M

’ - \w . í \ íunlokáak, mmdeufete ctoseíiek (betegek- É
nek) minden alkotás» /iirMkályMk, önmű- É 
köäö illő-zuhany, mindenféle hygeniai Ifi 

tárgyai: (Chysopompe, Bidet) stb 1
Kiílszivaítyuk a legfinomabb kivitelben. §

’ vasaló É
amely ma legelőnyösebb vasalásra és a legtakarékosabb, \ utányosa n Mi

' ^ i.ifii

levő
piacz-utcza 10. számú 11

házhoz helyezte át.

BOBRAV »ARIETTA ü
szabászati és ruhavarró tanintézete

Uebrecaen, Rákócai-utcza 18. szílm. fn-
[Ufil iíruiaitoin.
m 
m 
[1!
Lfi

tisztelettel. (jt

Hénnel Sámuel ü
Kéi, fém, filrdőbereudezés, vízvezeték és kuffiini vállalata. fej

ÜE8RECZEN, Arany János-utcza 13. sz. m
Elvállalok: fürdői, szeszgyári, sörfőzdéi és ezukorgyári munkákat, jfl
if". rnínrlomiomVi íoTrít-nnÁ A« __ — z.i. 1__i__i / • ^ ,

$

Szabás-, varrás-, minta rajzolásban 
alapos oktatást nyernek hölgyek, vala- 
n,int fiatal leányok , a legrövidebb idő űj 
alatt előnyös föltételek mellett. ! iLjjl

Minden tanítványom azon előnybe i ipll T1. . , ....
részesül, hogy a Viktória hímzés és a di- , g , . hWaUalok: fürdői, szeszgyári, serfőzdéi és ezukorgyári m
étlapokból divatos minták levételót in- j Evalammt mmd“”«lra Javlta8‘ «• ezmeaost helyben és vidéken 
gyen megtanulhatják. I ri^/lsiältäBllsälläel L! I~' r
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Apró hirdetések felvétet­
nek a kiadóhivatalban. APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések jfelvétet- 

nok a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szóig 20 kr., minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 
hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakczimével el vannak látva (poste-restante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 80 kr. kincstári bélyegdij is 
fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges 
postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalványnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető.

A legkisebb hirdetés 20 kr. A legkisebb hirdetés 20 kr.

A ki
állást keres, vagy állást ád, vegye 

igénybe a
DEBRECZENI ÚJSÁG

apró hirdetések rovatát,
a ki

birtokot akar venni vagy eladni1
a ki

lakást keres és bérelni óhajt,
a ki

birtokot akar bérelni, vagy bér­
beadni,
a ki

kölcsönt keres vagy ád,
a ki

házasságot akar kötni, 
vegye igénybe a

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetések rovatát.

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetései biztosan czéíra ve­

zetnek.

Eladó
egy jó forgalmú füszerüzlet korlát­
lan korcsmajoggal, trafikkal sza­
bad kézből eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 336.

Körfűrész,
cséplőgéphez való — eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 341.

Csinosan
bútorozott külön bejáratú szoba 
Magos-utczán kiadó Czim a kiadó- 
hivatalban. 330.

Május elsejével 
finom bútorok költöztetését elfo­
gadja helybeli asztalos. Czim a 
kiadóban. 356

Megvételre kerestetik
egy középnagyságú használt konyha 
jégszekrény. Czim a kiadóhivatal­
ban. 329.

Ki volna
hajlandó 200 frt tőkével 4 hó 
alatt ÍOOO— 1200 frtot szerezni. 
Férfi szabó előny be részesül. Czim 
a kiadóban. 359

Az Árpád-téren
egy üzlethelyiség füszerűzletnek, 
vagy bormérésnek alkalmas, lakás­
sal együtt kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 343.

Téglavető
ajánlkozik falura vagy tanyára 
kedvező feltételek mellett Czim a
kiadóban. 357

Gyermek kocsi
jó kaiban levő megvétel!e keres 

tetik. Czim a kiadóban. 358

Csigekertben
a böszörményi vasút mellett két 
újonnan épüli ház olcsón eladó 
vagy kiadó. Czim a kiadóban. 346.

Hentes tanulónak
egy jó házból való erős fiú felvé- 
vétetik. Czim a kiadóhivatalban. 321

Fodrásznak
sok pénzt kereshetnek egy háztar­
tási czikk ajánlásával. Hol ? meg­
mondja a kiadóhivatal. 320.

Eladó nyaraló.
A Sestakert elején egy jó 

karban levő 1250 Q öl területű 
szőllő, télen, nyáron lakható nagy 
épülettel együtt eladó — Czim a 
kiadóhivatalban. 314,

El dó birtok.
Egy 320 holdas, kitűnő minőségű 
birtok tanyával és faluban levő bel­
sőséggel, kedvező fizetési fettételek­
kel eladó. Debreczenhez 3 mértföld 
vasúti állomáshoz 1 óra járás. Czim 
a kiadóban. 352.

Egy uj fűszer üzlet helyiség 
felszerelve Teleki-ntczán kiadó 
Czim a kiadóban. 153.

Eladó nyaraló.
; A sestakertben a nagyerdei járás­
ban l‘/t nyilas szőllő, nyárilak­
kal együtt eladó. Czim a kiadó- 

1 hivatalban. 360

3 him
. daru jutányos áron eladó. Czim a
: kiadóban. 348.

Ügyes, megbízható fiuk 
! jó keresetre felvétetnek Hol ? 
megmondja a bindóhiva al. 362

Órás
tanonez felvétetik. Hol ? meg­
mondja a kiadóhivatal. 355

Eladó ház, kiadó lakás.
Széchenyi-utczán átjáró eme­

letes ház eladó ; ugyanott az eme­
leti lakás kiadó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 327.

A ezuezában egy nyilas 
föld, ugyanott négy nyilas föld 
tanyával együtt eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 122.

JÓ karban levő ócska ajtók 
— béléssel — és zsaluk eladók. 
Hol ? — megmondja a kiadóhivatal.

267.
Egy jó forgalmú fodrász űz" 

let eladó. Czim a kiadóhivatalban. 1
354. I

Közel
vidéken egy jó forgalmú, régebben 
fennálló fűszer üzlet, sarok ház 
korcsmái joggal, kedvező feltételek 
mellett örök áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 340.

10 nyilas tanya-föld az 
Ebesen azonnal eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 222.

Fésűs
tanonezok díjazással felvétetnek ; 
ugyanott női munkások is alkal­
maztatnak. Czim a kiadóhivatal­
ban. 338.

Házmesternek
kerestetik gyermektelen házaspár. 
Czim a kiadóban. 361

Kitűnő hegedű, házi bor- 
eczet déli gyömölcs ágygyal, nagy 
tölgyfa lépcső, egy külső ajtó, 
konyhabútorok, zöld ablak rolet- 
tek, eladók. 353

Nagyon jó Ehrbar zon­
gora eladó. 354

Glatzé-keztyűk tisztítá­
sát elvállalom. Czim a kiadó- 
talbau.

Felvétetik.
Ügyes női-kalap kószitőnő azon­

nal alkalmazást nyer, kedvező fel­
tételek mellett. Hol P Megmondja a 
kiadóhivatal. 290.

Nyolcz krajezár egy pár 
katona-kesztyű mosasa javí­
tással együtt. Czim a kiadóhiva­
talban. 291.

A Nagyerdőn
a fürdő épületnek jobb oldali ré­
szén, legszebb helyen egy nyári 
lak kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

337.

Pártoljuk a hazai ipart I

he-1* Kizárólag saját készítményt!, legjobb minőségű és 
a legújabb divat szerint kiállított

női, férfi és gyermek keztyüimet
van szerencsém a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakarata támoga­
tásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segíteni szíveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készitményü 2 gombos női keztyüt frt 1.20
3 » „ 130

0
FT

Jfcd g leszállított árban fogom számitani.
1.40

Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

sr* SR*

Nagy András,
keztyü és kötszergyáros,

Debreczen, (Kistemplom-bazár.)

Pártoljuk a hazai ipart!
Debreczon, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


